



# Patria

Franco orientará la política arancelaria en sentido protector de la Agricultura y de la Ganadería.

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

«Boletín de Información» del día 31 de Agosto de 1937

**EJERCITO DEL NORTE.** — Frente de Santander: Nuestras tropas han seguido en el día de hoy avanzando hacia el oeste, llegando a las columnas a Bielma y otra ocupó las alturas al oeste, suroeste y norte de Quintanilla.

Otras columnas ocuparon importantes posiciones y seguían avanzando hacia sus objetivos a la hora de dar este parte.

Aunque se ha encontrado alguna resistencia, ésta no es intensa, habiéndose recogido mucho material, entre el que se encuentra un carro de asalto.

Otras fuerzas han recorrido y limpiado la zona situada al norte de la carretera general de Bilbao a Santander. A estas columnas se entregaron sin resistencia muchos centenares de milicianos con armamento, que esperan para hacerlo, sin duda, la llegada material de nuestras fuerzas.

En Orejo se ha ocupado un gran depósito de municiones y en Gazano otro de bombas y dinamita, siendo muy penosa la labor que realizan nuestros servicios de recuperación para recoger tanto material abandonado en su huida por el enemigo.

El ferrocarril de Santander a Bilbao funciona normalmente con trasbordo en la zona de Embaja.

Frente de Asturias: Tiroteos. Frente de León: Se ha efectuado una descubierta por el sector de Galdeón, cogiéndose al enemigo 87 reses vacunas y 143 lanares; se hicieron algunos prisioneros y se presentaron muchos milicianos con armamento.

### El quebranto del enemigo en el frente de Aragón

**EJERCITO DEL CENTRO.** — Frente de Aragón: El enemigo, muy quebrantado durante los días anteriores, sólo ha realizado ataques en el día de hoy por los sectores de Belchite y Santa Eulalia, siendo rechazado con grandes pérdidas para él.

Nuestras columnas siguieron su avance hacia los objetivos señalados, venciendo todas las resistencias.

Frentes de Madrid y Avila: Sin novedades dignas de mención.

Frente de Somosierra: En un reconocimiento hecho en zona roja por algunas patrullas nuestras, se apoderaron de 141 ovejas y de 66 vacas.

Frente de Soria: Durante la noche última fueron rechazados tres intentos de ataque realizados por el enemigo al sur de Júcar. Se recogieron al amanecer de hoy 17 cadáveres que dejaron los rojos cerca de una de nuestras posiciones.

**EJERCITO DEL SUR.**—Durante el día de hoy no han ocurrido novedades dignas de mención.

Como consecuencia del ataque realizado anteayer por el enemigo en el sector de Sierra Nevada se han enterrado hoy por nuestros soldados, cerca de la posición El Calar, más de 200 cadáveres abandonados por los rojos al huir.

En «El Veleta», donde nuestras tropas tomaron cinco líneas de trincheras, cuando el enemigo se retiraba por un viciueto al borde de un acantilado, se le hicieron muchas bajas por una sección de regulares, muriendo algunos de los que huían al despeñarse por el precipicio.

### Más triunfos de la aviación

Actividad de la aviación.—Además de los aviones enemigos derribados que se hizo mención en el Boletín correspondiente al día 29, se derribó un «Martín Bomberg» y ayer un caza rojo.

Salamanca, 31 de Agosto de 1937. — II Año Triunfal. — De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Por la España que luchan los combatientes

No hace muchos días hablaban con un jefe, a quien yo aprecio y quiero profundamente por ver en él un español todo sacrificio y abnegación, acerca de la nueva España, de la futura Patria, que tanta sangre cuesta el quitarle de la inmensa charca en que se ahogaba. Hablamos del nuevo espíritu que se le imprimirá a la nueva sociedad española, ¡qué mejor ejemplo que mejor muestra que el espíritu, que la fe que anima a los combatientes en el teatro de la guerra!, donde se soportan con resignación penas y tristezas, donde se experimentan alegrías y sueños de un futuro mejor, un futuro que toda la juventud española está forjando hoy con las armas en la mano, un porvenir que sólo será nuestro, puesto que sólo a nosotros nos pertenece. Con nuestra sangre, con nuestra vida, estamos recuperando a España, a la madre Patria, que nuestros padres nos legaron hecha un piltrafo.

Nada les podemos agradecer, porque ellos, con su dejadez, no llegaron a comprender el inmenso daño que hacían a España al encerrarse en su soberbia y su egoísmo de clases. Cuántos hay aún que no pueden asimilarlo esto, cuántos aún se creen que esto no puede ser, que «señor», el «cacique», el «mejor posición social, tiene más derechos, más privilegios, que el de posición inferior. ¡Pobres ilusos! Fijaros un momento en las trincheras, aquí veréis cómo existe una unión, una perfecta hermandad entre todos, aquí el abogado, el médico, el campesino, el obrero, han perdido por completo la noción de clases, de castas. Los unos, profundizan con picos las trincheras; los otros, con azadones retiran la tierra; todos en una común tarea, pensando en una sola cosa: España.

¡Bendita hermandad de gentes! ¡Bendita unión que nos hace fuertes y optimistas ante el peligro y lo difícil!

Muertos y exterminados sean para siempre los canallas que, disfrazados con la piel del cordero blanco, una vez terminada esta Santa Cruzada, pretenden romper con sus apetitos desordenados, esta santa hermandad que nos lleva a la victoria de las Armas.

El labrador, que con su arado y la yunta bravia abre los surcos de la santa tierra, que rega con manantial preciosísimo, limpia de abrojos y espinas, se presenta exuberante, cargada de fortalezas y energías para producir el pan nuestro de cada día.

Campos de España! Tierras de nuestra Patria! Salvación de nuestra economía y pujanza de nuestra fuerza.

El obrero, que con su trabajo, su cincel y su arte labra y hace los castillos del Imperio, donde se forjará una nueva cultura que, como dijo Sánchez Mejías, una cultura que se dé jocosamente la mano con la potencia del pueblo; que el doctor nuevo, con su muceta nueva, baile con la aldeana coronada de rosas.

Todos al mismo fin, todos a la misma tarea, en el camarada, en el compañero de lucha vemos un hermano, sea quien sea, proceda de donde quiera, es un español que necesita de nosotros y nosotros necesitamos de él, uno para todos, todos para España, he aquí la nueva hermandad española, sin clases, sin castas, sin egoísmos, sin rencores, conducidos por Franco, que una vez terminada la guerra dejará de ser el guerrero para convertirse en el arquitecto del nuevo Imperio, del Imperio que levantaremos todos, todo el pueblo con voluntad férrea muy alto, tan alto, que los rayos de su luz ilumine a la cristiandad, anunciándole una nueva era.

¡Arriba España!

J. BALUJA MARCOS.

## LOS JUDIOS ERRANTES

ESTAMPA ROJA

Por JUAN DE ESPAÑA

Todos creíamos que había sólo un pueblo deicida: el judío, errante durante siglos y siglos; los sin Patria, vagabundos del género humano que, pletóricos de pesimismo, han convertido

al mundo en inmensa hoguera de odios y rencores, que ellos avivan con las rojas llamas del oro obtenido de cualesquiera forma, casi siempre envueltos en sangre, en angustia y en rencor, pero ellos tienen el oro para sus abominables crímenes...

Es el pueblo que siendo elegido por Dios para que predicase la Verdad por la faz de la Tierra, recibió al Mesías prometido con la horrible matanza de inocentes niños, y después, cuando Jesús salió a predicar su doctrina, se mofaban de El que, siendo el Hijo de Dios, no era poderoso como los reyes de la tierra; por que trataba con afecto a los menesterosos e indigentes; a las mujeres que ellos consideraban como seres de segunda categoría; por defender a la mujer que había sido adúltera, pero arrependida de sus pasados pecados; por haber elegido a sus Apóstoles no entre los sabios, escribas y fariseos, sino entre los más humildes y desconocidos, en buenas gentes que eran como El, pobres, sencillos, cariñosos... y, sobre todo, porque trataba a todos por igual, considerándolos como hijos suyos, a los que no hablaba como lo hacían los falsos sacerdotes del Templo, sino con la sencillez de su amorosa y celestial palabra, porque El era, en fin, el Amor y ellos el odio.

Y Aquel que era la Bondad fué sentenciado a la más afrentosa de las muertes y le llamaron: Cristo, el Salvador... y el pueblo deicida camina desde entonces errante por los senderos sin fin del mundo, sembrando el odio y el dolor.

—o—

Han pasado los siglos y un país de la tierra preferido por Dios, el que llenaba los ámbitos con sus voces de diarias saluciones angélicas, el que tenía por todas partes aquellas mágicas palabras: «Reinaré en España», sufre la más terrible de las convulsiones que registra la Historia: el pueblo español, el que eligió María para que le rindiesen culto, cuna de santos y mártires, fundadores, predicadores y confesores que enviaron a los pueblos todos de Oriente y Occidente las luces maravillosas de la fe de Cristo, convirtiendo las tinieblas de la duda en llamas de la Verdad, sabiendo regar con su sangre generosa la seca tierra a fin de que brotasen flores en los inhóspitos eriales del mundo...

Por eso España ha sido la víctima preferida por los judeomasónico-marxistas, y en ella, en su suelo de inmaculado amor ha germinado la mala semilla de los traidores y de los renegados: los traidores al culto de la tradición patria y los que renegaron de la fe de sus mayores que, con el signo de la cruz, iluminaron sus actos de cada día, y España dividida, desangrada, ha dado en su roja mitad otra fauna judeo-deicida: los rojos, fieras de los infiernos, monstruos que han crucificado en miles de sitios las santas imágenes del Divino Maestro y se han mofado de El y de sus cariñosas enseñanzas, destrozando sus templos, asesinando a los sacerdotes y fieles, y sembrando por doquier la desolación y la muerte. Cerca de veinte siglos de la Crucifixión del Señor, se ha verificado la mayor matanza de cristianos que se conoce, y ese pueblo deicida-rojo-marxista es, en estos instantes, el pueblo errante y vagabundo que no sabe dónde residir; cincuenta mil huidos del Norte se hallan refugiados en Francia, otros tantos del Sur en Argelia, miles y miles de todas partes en el resto de Europa, sin cariño, sin amor, sin ilusión; destrozaron la Patria como aniquilaron a sus semejantes, inmolando a millares y millares de mártires, y como aquel infame pueblo que sacrificó a Jesús en la cumbre del Gólgota, vaga por la tierra apenas cometidos sus horribles crímenes sin encontrar consuelo en su inmensa desventura; son los judíos errantes del siglo XX, muñecos de carne de los judíos del mundo que manejan con su oro en el trágico teatro de «Marionettes» que contemplamos con inmenso y desgarrador dolor...

¡Desgraciados rojos de la cautiva España, judíos errantes, vagabundos sin hogar y sin Patria, ¿por qué en vosotros pudo haber tanta maldad hacia la Madre España?, desgraciados!...

—o—

Y al igual que a la muerte de Jesús sus Apóstoles le sustituyeron en su misión evangelizadora, así a la anarquía y desolación de los rojos llegan los apóstoles de la fe a llevar a sus hermanos cautivos el amor y el cariño de la Madre, y a decirles que así como Jesús eligió a Pedro para que fundase la Iglesia, El nos ha enviado a Franco, Caudillo victorioso, para que funde otra vez el Imperio de España bajo el signo de la Cruz inmortal...

Y los rojos, los desventurados rojos que con su torpeza quisieron aniquilar y esclavizar a España, verán desde lejos el florear de la Patria que ellos vendieron a los enemigos de Dios...

Seguiréis errantes y lloraréis al ver felices a los hermanos que odiasteis, ultrajasteis y asesinasteis, y que pese a todas las fatalidades sufridas, tienen fuerzas para alegrar el rostro envejecido de la Madre y colmarla de caricias y honores. Y el pueblo errante de los rojos caminará por los senderos sin fin del mundo en un loco y eterno andar... ¡Desgraciados, desgraciados!...

## Los envenenados... pueden venir - Los venenosos... de ninguna manera

El general Yagüe lo ha dicho con claridad que no deja lugar a la más mínima duda.

Ese sentir del general Yagüe tiene extraordinaria importancia, pues es revelador del espíritu de justicia que anida en quienes encarnan, por supuesto, el significado de la Cruzada.

Los hombres que luchan dan ejemplo, como siempre, de espiritualidad. Es en los campos de batalla donde se forman las reglas y normas de conductas futuras, y es en las trincheras donde por manifestarse las ansias colectivas desnudas de egoísmos, plenas de generosidad y altruismo, se inicia la convivencia y concordia entre españoles, base del Movimiento.

Para que sean posibles hay que arrancar las espinas irritativas y las causas de dolor. Hay que luchar contra los cerillismos de los dos costados, de derechas y de izquierdas, a los que casi a partes iguales corresponde la responsabilidad de la tragedia que a España trajeron quienes por un precio se prestaron a sacar partido de la incomprensión y alejamiento en que se mantenían esos sectores de la sociedad.

Nos es preciso acabar con los incrédulos. Incrédulos de ambos costados también. A los unos debemos convencerlos de que la justicia social brillará en todo su esplendor y no serán oprimidos ni atropellados. A los otros hay que desilusionarlos para que no fallen sus cálculos. A ambos repetirles hasta la saciedad que no es un nuevo relevo de los partidos conocidos el que ha de venir, sino una mutación absoluta, en todo, como nadie podía imaginárselo, pero que será así porque así y de esa forma será la cosecha producida por la siembra de la sangre y el esfuerzo de la juventud española.

Pero hay una minoría que no podemos perdonar. Hay personas, llamémoslo así por su figura, que no podrán vivir entre nosotros. Son aquellos que cobardemente fueron vertiendo gota a gota el veneno en quienes eran terreno propicio y abonado. Es muy fácil, pero es monstruoso decir solapadamente, un día y otro día, al padre, que no puede cubrir las necesidades de sus hijos, que el camino a seguir es el de la lucha armada contra la sociedad, para así hacerlo juguete de quienes aspiraban a bañarse en mares de sangre para con ella lavar la mancha y la maldición que sobre su raza cayó por propio merecimiento.

España avanza con paso firme y aire triunfal. Los españoles se unen en apretado haz, en el que se ahogarán todos los que en él penetren para cortar los lazos de unión.

La conducta de todos fué marcada por una consigna del Caudillo: «Ni un hogar sin lumbre, ni un español sin pan», y ésta puede ampliarse con la orden de apartar de nosotros a esa legión de falsos apóstoles, que si bien predicaron unas doctrinas, practicaban las contrarias, pero que el veneno destilado iba inculcando a quienes por su estado de debilidad carecían de defensas naturales.

Hoy España se salvó y la conducta colectiva dará esas defensas formando espíritus fuertes, y así aún, sin otra medida, esos seres repulsivos morirán aislados y apartados en su propia asquerosidad.

Todos a contribuir con el máximo esfuerzo al logro de la redención de cuantos pudieron estar equivocados o envenenados para cuanto antes llegar a la formación del robusto haz español, que no podrá ser abatido ni tronchado por los vientos que hoy soplan fuertemente del N. E. pretendiendo la dispersión de la Patria.—E. C. N.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

## Frente de Aragón

En algunas posiciones se dejó al enemigo llegar hasta nuestras alambradas, para luego diezmarlo con el fuego de ametralladora y bombas de mano

ZARAGOZA.—Todos los ataques que el enemigo ha venido realizando sobre los diferentes sectores en los que desencadenó su ofensiva sobre el frente aragonés, han sido rechazados energicamente por nuestros soldados, que se han batido con un espíritu elevadísimo y dando muestras del mayor entusiasmo. Las fuerzas rojas han apoyado sus ataques con tanques de procedencia rusa, varios de los cuales han sido destruidos por el certero fuego de nuestras piezas antitanques, habiendo quedado otros en nuestro poder.

En varias posiciones se dejó a los marxistas aproximarse hasta que llegaron muy cerca de las alambradas de protección, abriendo en ese momento un nutrido fuego de ametralladora y arrojando sobre ellos abundantísimas bombas de mano, que segaron materialmente las huestes atacantes.

Los aviones rojos intentaron llegar a Zaragoza, pero nuestros cazas salieron al encuentro de las unidades enemigas, poniéndolas en fuga, sin permitirles que descargaran la metralla sobre la capital. Un aparato rojo fué abatido.

Las declaraciones de los evadidos, que son muy numerosos, y de los prisioneros que cayeron en nuestro poder, coinciden en apreciar que el enemigo está recibiendo un gran castigo en esta ofensiva fracasada sobre el frente aragonés.

### Torpeza y desbarajuste rojos

El marxismo ha tenido en España un gran fracaso industrial.

El dirigente de la C. N. T., Alonso, concejal revolucionario del Ayuntamiento de Barcelona, no sólo reconoce, sino que proclama, en "Solidaridad Obrera" el desbarajuste de los víveres. El cuadro que describe es completo: "La especulación aumenta cada día y como no tiene conciencia, sólo piensa en aumentar sus ingresos cotidianos. La especulación se halla tras un puesto de pescado; en un establecimiento de aceites; en una tienda de patatas y de verduras; en una tienda de legumbres y en todos aquellos sitios donde el derecho a la vida le obliga a uno a pedir su mediación.

Aquí se especula con el jabón, pagándose el kilo hasta 10 pesetas. Con los huevos, a peseta cada uno y algunas veces hasta 1'50 por unidad. Las patatas, a 0'80 céntimos kilo, consintiendo que se pudran; como en la iglesia de Badalona, antes que venderlas por sus poseedores a un precio inferior. Con el aceite, que de 3'25 el litro, que señala la tasa, se expende a cinco y seis pesetas. Con el pescado, que de 1'75 que se señala ha de venderse el "barat" lo expenden a cuatro y cinco pesetas, y ocurre también con la leche, que no pasa por el control municipal."

Al propio tiempo, la organización rival, la U. G. T., en la reunión celebrada por la Federación Local de la Edificación, el día 20 de Agosto, proclamaba también el fracaso industrial del marxismo, en un triple aspecto: resultados técnicos (impotencia e insuficiencia en el rendimiento); conquistas sociales del proletariado (empeoramiento de la situación obrera) y sabotaje a la industria, incluso en el terreno de la guerra misma.

# La Delegación de la Cruz Roja española, al servicio de la verdad

## Son falsas las informaciones dadas por agentes rojos, que acusan difidcultades en la España Nacional para el canje de prisioneros

BURGOS.—Con motivo de las falsas noticias que se han publicado en algunos diarios del extranjero, de supuestas dificultades que el gobierno nacional ofrece para el canje de prisioneros y que han sido hechas circular a instigación del gobierno rojo de Valencia, damos publicidad al texto íntegro de la carta que la Delegación de la Cruz Roja española dirige al presidente del Comité Internacional de la Cruz Roja de Ginebra:

«Sr. Presidente del Comité Internacional de la Cruz Roja. Ante la serie de inexactitudes producidas principalmente por miembros y agentes del llamado Gobierno de Valencia, en relación con el canje de prisioneros, es llegada la hora de que esta Delegación española de la Cruz Roja, se dirija a ese Comité Internacional de su digna presidencia, para restablecer los hechos en los términos más rigurosos de su exactitud; cierto que a algunas propuestas singulares de canje formuladas por el gobierno rojo de Valencia, se oponen objeciones por el Gobierno de la España Nacional, pero importa mucho destacar el

motivo de estas objeciones; tiene el Gobierno del Generalísimo Franco la convicción basada en la experiencia y el conocimiento de esta triste realidad de que en Valencia solo interesa el rescate de un reducido número de los presos que se encuentran en las cárceles de esta zona, por el contrario, al Gobierno del Generalísimo Franco, le preocupa, porque en conciencia le obliga, el rescate de todos los españoles altos y bajos, poderosos o desvalidos que sufren en la zona roja el más cruel de los cautiverios que la Historia registra.

Siendo esta realidad que sólo de mala fe puede desconocerse, es elemental que el Gobierno del Generalísimo tome todas aquellas garantías que sean necesarias para lograr su designio humanitario, y si contrariamente a esto ofreciera facilidades para los canjes individuales del limitado número de personas que al Gobierno rojo interesan, concurriría que liberadas éstas, el resto considerable de nuestros presos en las cárceles de la zona roja ya no podrían ser rescatados nunca por este Gobierno.

Prueba abrumadora de estas afirmaciones la ofrece el hecho de que a ese Comité y al mundo denunciamos, propuestos recientemente por el llamado Gobierno de Valencia, dos canjes particulares de presos rojos destacados, por otros presos nacionalistas de relieve también; el Gobierno del Generalísimo Franco se ha apresurado a aceptarlos, pero con la condición de que a cada uno de ellos se añadiesen de una y otra parte para su rescate 25 presos más sin relieve social ni especial influencia política.

«Uno y otro día venimos insistiendo por todos los medios a nuestro alcance para que estos canjes así concebidos en términos de humanidad y de justicia, se realicen sin que ello desgraciadamente ocurra por la indiferencia que sistemáticamente el Gobierno rojo y sus agentes demuestran en todas las operaciones que concreta y singularmente no se refieren a aquellas pocas personas destacadas en el campo rojo, por las que solamente tienen verdadero interés.

El Generalísimo Franco, generales, destacadísimos del Go-

bierno y de la administración de la España Nacional, tienen en cautividad familiares suyos cuyo rescate, lejos de anteponerse, posponen al de otros españoles presos en las cárceles rojas, conducta que claramente contrasta con aquella otra bien distinta de los ministros y capitanes de la política de Valencia, que hacen girar todos sus planes y supeditan todas las posibilidades de realizar obra humanitaria al rescate de unos cuantos parientes suyos y unos pocos amigos.

Monsieur Horace de Pourtales, delegado del Comité Internacional de la Cruz Roja en Burgos, y cuantas personas intervienen en estas negociaciones, saben de sobra cuáles son los tres o cuatro únicos nombres de familiares del Gobierno rojo en cuya liberación subordinada éste, toda conquista humanitaria.

Aprovecho esta ocasión, señor Presidente, para reiterarle las seguridades de mi alta consideración.

Por la Delegación de la Cruz Roja española, Marqués de Rialp.»

### Información Internacional

#### En Rusia continúa la fuerte persecución, que ha alcanzado hasta los dirigentes de las Juventudes Comunistas

#### Entre China y Rusia

PARIS.—La Prensa francesa continúa haciendo sus comentarios respecto al Pacto de no agresión entre China y Rusia.

El diario «L'Jour», comentando este Pacto, dice que Rusia busca con este Pacto poder justificar su postura de ayuda resuelta a China, a la que entrega abundante material de guerra. Después, acaso esa actitud cambie y sea la intervención directa.

Los japoneses, comentando el Pacto, dicen que ello servirá para aumentar más y más la tirantez de relaciones entre Japón y Rusia.

La prensa de Varsovia estima que el Pacto de no agresión entre chinos y rusos, servirá para mantener la tirantez de relaciones entre los países de Europa.

#### Nada bueno para las democracias, dicen

PARIS.—Por noticias de carácter semi-oficial, se sabe que hoy va a celebrarse una reunión del Consejo de la Pequeña Entente. La Prensa de izquierdas, al recoger esta noticia, dice que de la reunión nada bueno ha de salir para las democracias, ya que se espera que vendrá el reconocimiento del Imperio Italiano.

#### Siguen las detenciones en Rusia

MOSCU.—Continúa la labor represiva que están llevando a cabo los agentes de Stalin. Las detenciones practicadas se han extendido hasta los mismos miembros de las juventudes comunistas, habiendo sido detenidos varios de los componentes de los organismos directivos.

#### Se temían graves disturbios en Molins del Rey

PARIS.—El periódico catalán «La Vanguardia», en su número del domingo último, da la noticia de que la Generalidad había dispuesto la salida de gran número de guardias de Asalto hacia Molins del Rey, donde se temía se produjesen serios disturbios con motivo de repartir las raciones de pan entre el vecindario.

### Empresario: El OBRERO QUE TRABAJA en tu taller o en tu finca, es UN CAMARADA MAS de los que en el frente DAN SU VIDA por el poderío económico y militar de la PATRIA.

Empresario: Enseña a tu OBRERO a AMAR LA EMPRESA remunerándole dignamente su trabajo y haciéndole PARTICIPE DE TUS BENEFICIOS.

## DEL CAMPO ROJO

#### Hidrofobia en Cataluña

«El Diluvio» de Barcelona, edición del 20 de los corrientes, publica la siguiente noticia:

«Se han producido casos de hidrofobia en Blanes, y se ha declarado zona de peligro el término municipal de la hermosa población de nuestra costa.»

Las zonas de Malgrat y de Tordera, han sido declaradas zonas de prevención.»

Una tras otra, ayer Manresa, hoy Blanes, se declaran zonas de peligro.»

Y luego añade ante la extensión creciente del peligro:

«Cataluña entera debe ser declarada zona de peligro.»

Y finalmente pregunta, en tono de acusación: «¿Qué hace la Generalidad?»

Esta es la organización de los revolucionarios españoles.

#### Nomenclatura penalista

La justicia roja incurre en el paradoja de dulcificar verbalmente sus ejecutorias sangrientas.

Leemos en la Prensa de Barcelona del 20 de los corrientes:

«El Tribunal de Derecho condenó al procesado a la pena de nueve años y un día «de separación de la convivencia social.»

Los condenados en Siberia a perpetuidad, también deberán merecer

pronto por parte de Stalin la amable consideración de «separados» de la convivencia moscovita.

#### Los ataques a la retaguardia

Angel Samblancat, el «magistrado» se indigna de las acusaciones de frivolidad lanzadas por la Prensa roja del centro contra la ligereza con que Levante asiste a la guerra. Y replica en «El Diluvio» del 20 de los corrientes:

«Hablar del Levante feliz, porque en Valencia hay dos o tres cabarets cuya caja alimentan los forasteros, y de la suerte de Cataluña porque en las Ramblas de Barcelona algún día se puede beber cerveza fresca, que cuesta un ojo de la cara y que deja bastante que desear, francamente nos parece una ironía.»

#### La moneda fraccionaria en Barcelona

De «La Vanguardia» del 21 de los corrientes:

«Ayer se lanzaron al mercado los nuevos billetes de 0'50 pesetas, emitidos por el Ayuntamiento de Barcelona.»

«El nuevo billete lleva al anverso el escudo de la capital, en tinta verde, y en el reverso, en azul, la fachada principal del antiguo Ayuntamiento, en la calle de la Ciudad.»

Somos una unidad de destino en lo universal. Todos los españoles, acaudillados por Franco, unidos por la Fe en la Patria, hemos de alcanzar—por voluntad y por sacrificio—la plenitud histórica y espiritual de España.

## Frente de Madrid

### Otra vez el calor ha vuelto a ser la nota más destacada

MADRID.—Se ha desarrollado la jornada de hoy en este frente, sin dar a penas señales de actividad. Únicamente algunos cañonazos sueltos y tiroteos breves y sin intensidad.

Nada más apreciable como recordación de la guerra.

El tiempo, que como decíamos en nuestra última impresión, había se dulcificado mucho para los que hacen la vida de trinchera, ya que los calores fuertes que constituyeron el peor enemigo para nuestros muchachos, ha vuelto otra vez a hacerse fuertemente caluroso.

## La prensa inglesa y nuestro triunfo en Santander

LONDRES.—El «Moring Post» del día 26, con el título de «España», dedica su editorial a la toma de Santander.

Dice: «Las fuerzas del general Franco se apoderaron anoche de Santander, después de uno de los más rápidos avances de cuantos se recuerdan en la guerra civil española.

Una terminación tan triunfal, es el fruto de operaciones empezadas hace diez días.

La caída de la ciudad y el descalabro influyen entre los partidarios del Frente Popular.»

### Frente de Santander

#### Pronto quedará cerrada toda salida para los que huyeron de Bilbao y de Santander, buscando refugio en Asturias

#### Sigue el avance nacional

SANTANDER.—Con gran éxito ha continuado la progresión brillante de nuestras fuerzas que marchan en forma arrolladora sobre tierras de Asturias.

Las columnas navarras, acrecentando su entusiasmo por la triunfal marcha desde el comienzo de la ofensiva nacional, siguen avanzando sin que a su paso encuentren resistencia dura por parte de los rojos cuya desmoralización es completa después del desastre de Santander.

Todas las alturas principales han quedado ya en nuestro poder y desde las posiciones recientemente incorporadas a la España nacional se dominan muchos kilómetros del valle de Potes.

#### Sigue al auxilio a la población de Santander

SANTANDER.—Sigue el auxilio que las instituciones de la España nacional prestan a la población santederina que, al ser liberada, atravesaba unos días de hambre que eran agotadores.

Se reparten por estas instituciones del Auxilio de Invierno muchas raciones de pan, millares de litros de leche y víveres de todas clases para remediar la situación de los que, víctimas de la revolución marxista, quedaron en situación difícil para atender a su propia subsistencia.

#### Para que no se fuguen los de Bilbao y Santander

SANTANDER.—Sigue con el mayor éxito el avance de nuestras fuerzas que se acercan rápidamente hacia tierras de Asturias. Pronto quedará cerrada toda comunicación pues así se impedirá la huida de los que, responsables de muchos crímenes y de abundantes atropellos, huyeron de Bilbao y de Santander horas antes de que nuestras tropas liberaran ambas ciudades y sus provincias.

### PELUQUEROS

pedid siempre «Radiofix», para todos los aparatos y sistemas, y «Antinea», para sin hilos. Laboratorios Garasa. Rentería (Guipúzcoa).

Visado por la censura

## El nuevo engaño de Valencia

### Los Diputados asesinados se han alzado contra la parodia

En la nota gubernamental dando cuenta de la suspensión de la reunión anunciada, se dice que el Gobierno no tiene obligación de reunir las Cortes hasta el día primero de Octubre. He aquí un nuevo engaño que lanzan los «gubernamentales» para cohonestar lo absurdo de su posición. La Constitución de la República, que los Gobiernos de Valencia han infringido tantas veces, exige en su artículo 58 que las Cortes funcionen en los meses de Febrero y Octubre de cada año, durante tres y dos meses respectivamente. Aquellos Gobiernos han reunido en un año el simulacro de Parlamento TRES DIAS, y tan sólo para otorgar plenos poderes al Gobierno Largo Caballero, cosa prohibida por el artículo 61 de la Constitución. En cuanto al Gobierno Prieto-Negrín ni siquiera ha obtenido la confianza del centenar de diputados incondicionales que no se ha atrevido todavía a convocar.

Nadie puede vivir de ficciones. El Gobierno de Valencia se ve bloqueado por la verdad. Lo mismo en el frente que en la retaguardia. La reunión del simulacro de Parlamento, ha fracasado. Los diputados asesinados se han alzado contra la parodia. Y desde la zona liberada doscientos elegidos el 16 de Febrero han hecho público que rompen toda solidaridad con los marxistas de Valencia.

El culto de la España roja

Tras la persecución, el escarnio

Gracias a la Agencia Havas, ha dado la vuelta al mundo una gran noticia, que «Le Temps» se ha apresurado a glosar: el Gobierno de Valencia se dispone a autorizar el ejercicio del culto católico. Naturalmente: un gesto de asombro en el primer comentario. Asombro que dobla de asco quien está en el secreto —esto es, todo el mundo bien informado y de conciencia sana—, de que en la República de Valencia, y antes en la de Madrid, y simultáneamente en la zona que detenta, no ha pensado jamás en la religión católica, sino para extirparla. Las iglesias desiruidas, los sacerdotes asesinados, las gentes piadosas martirizadas por la simple presunción de su fe, son testimonios innumerables de la venia antirreligiosa de los rojos. El sucio juego, por tanto, de hacer olvidar las crueldades de la revolución—que se siguen perpetrando—con la ficción repugnante de una tolerancia de tipo liberal, queda a la vista. Por otra parte, ¿en qué iglesias se va a practicar el culto, qué sacerdotes van a oficiar...? Por eso decimos que después del asombro todos sentiremos asco ante hipocresía tan estúpida, engañabobos irritante.

Peró pongámonos en todo: quizá exista quien trague el anzuelo y crea que en la España roja se puede oír misa, por ejemplo, como prouio empezará a asegurarse Ossorio, en prueba de que la República de Azaña es un prototipo de humana convivencia. Pero el chino que así lo crea, no se congratule demasiado pronto, porque la información que comentamos acabará seguidamente: «Por ahora, sólo se permitirá el culto en privado. La apertura de las iglesias se deja para más adelante...» ¡Ah, vamos! Lo que la pandilla de Valencia autoriza es ¡la simple oración! Se permite, pues, rezar. Pero en privado. Claro es: todos los sicarios del mundo no son bastantes para impedir que un preso, un condenado a muerte, junto al paredón de los fusilamientos, eleve los ojos a Dios en expresión de plegaria. Porque ni siquiera hace falta mover los labios...

Rezar en privado: esto es lo que consiente el Gobierno de la finiquitada República. Esto es lo que ofrece el ministro Irujo —¡un nacionalista vasco tenía que ser!— a los informadores extranjeros, como señal de que entre los rojos se practica la libertad de conciencia y la de cultos.

Asegura la Agencia Havas que antes no podía interesarse nada en este sentido, porque, según manifestaciones de Irujo, «el pueblo quemando iglesias impedía el establecimiento de cualquier forma de culto». Ha habido, pues, que esperar a que la plebe abandone—si es que la ha abandonado—la tea incendiaria, para que el gobierno se atreva a insinuar que no matará a nadie si balbucea un Padrenuestro en un rincón de su hogar o de una cárcel cualquiera. Ni aún esto es capaz de garantizar el Gobierno de Valencia, aunque para velar por el culto se nombre ese Alto Comisario que propone Irujo. Cualquiera cosa que intentasen a este respecto—siempre con solapadas o cínicas intenciones diplomáticas—los hombres que asistieron impávidos al asesinato de miles y miles de católicos, y al saqueo, profanación e incendio de iglesias y conventos, no puede ser otra cosa que un siniestro simulacro. Probablemente, les saldrá mal el juego, o no les saldrá de ninguna manera. Por faltarles ayudas eficaces a los rojos, les falta, probablemente, incluso la del Demonio. Satanás no es tan burdo en sus maquinaciones como lo es el pobre diablo de Irujo.

LOGOS.

Junta municipal de Subsidio pro-Combatientes

Se pone en conocimiento de los que tienen concedido el Subsidio Pro-combatientes, que durante los días 31 del corriente mes de Agosto y del 1.º al 5 de Septiembre próximo y horas de diez a doce de la mañana, se hará efectivo el importe correspondiente al mes de la fecha.

Para ello tendrán que presentarse los interesados o bien aportar el correspondiente recibo y fe de vida expedida por el juez municipal donde residan.

Huesca, 30 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—El Presidente, José María Lacasa Coarasa.

Estancia Ideal para cura reposo  
Reumatismo, catarros, vías urinarias, artritis, sistema nervioso  
**BALNEARIO GUAJARDO**  
(Abierto todo el año)  
ALHAMA DE ARAGON  
Pensión de 11 a 15 pesetas; para estancias largas, precios especiales

Caja de Recluta de Huesca, núm. 32

Los reclutas que a continuación se relacionan pertenecientes al reemplazo de 1938, deberán presentarse en la Caja de Recluta de Huesca núm. 32, el día SEIS del próximo mes de Septiembre a las 9 horas con objeto de revisar su exclusión del servicio militar, en cumplimiento a lo dispuesto por Orden de la Secretaría de Guerra del Estado de fecha 7 del actual (B. O. núm. 291).

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y en evitación de las responsabilidades en que puedan incurrir caso de no verificar su presentación.

RELACION QUE SE CITA

Pascual Gracia Expósito, Pablo Llanas Almudévar, Roberto Casales Fábregas, José Juvencio Abadías, Paulino Gracia Urraca y Adolfo Amella Florencos, de Huesca.

Antonio Torres Lacasa, Aurelio Forcada Peñiz, Alvaro Gairin Peñiz, Gabriel Araguás González, Francisco Calvo Rapún, Amado Laborda Buera, Manuel Espírruez Campo y Antonio Ara Gracia, de Jaca.

Pedro Araguás Jarne, de Javierrégay.

Félix Muñoz Olín, de Triste. Manuel Suelves Novellón, de Tardienta.

Domingo Abadía Betrán, de Besoós de Garcipollera.

Félix Palacín Gállego y Benjamín Garzón Gil, de Ortila. Víctor Oliván López, de Nueno.

Antonio Mayor Claver, de Arbanjés.

Carmelo Llaquet Antón, de Monflorite.

Eulogio Palacio Lalaguna, de Osia.

Víctor Ara Coronas, de Riglos.

Santos Ara Lardiés, de Senegüé.

Constantino Pérez Ara, de Aquilué.

José Laviña Lorés, de Seira. José M.ª Operé Calvo, de Bolea.

Manuel Gómez Urieta, de Sabiñánigo.

Antonio Sanmartín Lacambra, de Lierta.

Manuel Portolés Martínez, de Laluzza.

Salvador Segura Hernández, de Plasencia.

Lauro Pérez Guillén, de Agüero.

Mariano Ponz Piedrafita y Mariano Gracia Betrán, de Alerrre.

José Campo González, de Castiello.

Eladio Pérez Sánchez, de Villarreal.

Mariano Artero Marcuello, de Apies.

Pedro Galindo Gracia, Ricardo Vizcarrá Rabal y Amadeo Acín Grasa, de Cartirana.

Regino Berdún Castán, de Gésera.

Valentín Paules Allué, de Sardas.

Marcelino Laliena Ena, de Loarre.

José Guallar Til, de Gurrea de Gállego.

Juan José Gil Ponz, de Loscorrales.

Luis Fernández Justes, Sebastián Blasco Gracia y Mariano Navas Cajal, de Biescas.

Celestino Pérez Granada, de Biniés.

Esteban López Barcos, de Fago.

Félix Aguas Mayor, de Larrués.

Antonio Torres Porta, de Angüés.

Luis Compairé Fernández, de Hecho.

Mariano Gil Castillo, de Aisa.

Huesca, 30 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—El Capitán Jefe accidental, Columbiano Gemla.

Informaciones comentadas

El auxilio de invierno, es un deber cumplido

Vienen de Magallón, pueblo aragonés, de esa ribera encantadora de Borja, recostado al pie de nuestro padre Moncayo, viejo pueblo que guarda estilo de pueblo grande; vienen Muro, jefe de Falange; Rosell, secretario; Barranquero, Angel Bayod, en fin, las personas que tienen la mayor responsabilidad y llevan la dirección de la FET. Vienen de inaugurar un nuevo comedor de Auxilio de Invierno. La inauguración ha sido sencilla y poco ceremoniosa. Ha sido rotunda y de eficacia. Se abre un local por cuyas puertas tiene entrada el dolor y la miseria, y satisfacción el hambre y la pobreza. Magallón es un pueblo más en donde esta sencilla facultad de obligar a los ricos, a enseñar a todos, el deber de asistencia y ayuda que se debe al menesteroso. Es un pueblo más en donde se establece el servicio social más simpático y de mayor eficiencia, ese servicio mediante el cual, aquellos que no comerían ni recibirían la ayuda individual de cada uno de los que pueden comer, la reciben de un modo impersonal, colectivo, social. Magallón es un pueblo más en donde el concepto ridículo y teatral de la caridad padecerá su embate. Aquello de que por dar de comer a un hambriento se pudieran conquistar títulos y virtudes, famas y aureolas pueriles, ahora se traduce a una acción austera, magnífica y humilde; «dar de comer al hambriento». Sencillamente eso; «dar de comer al que no tiene».

Bien sabemos que las ceremonias pueblerinas no están todavía limpias de los resabios y prejuicios de las cosas viejas, de las viejimas cosas de los pueblos. Pero inaugurar una casa de Auxilio de Invierno no es inaugurar un Centro político, de derecha o de izquierda. Donde se inaugura un comedor para los pobres, se lucha contra esas negaciones de la política, de las banderías de las mesnadas familiares... Se establece un alto castillo para defender a los humildes, para luchar contra los azotes que hicieran rebelde al pobre, al que no recibía pan para su hambre, ni calor para sus inviernos largos y penosos... Ningún socialismo agresivo, ninguna idea absurda puede ir contra una realidad social como esa. Nada puede el cacique, el prestamista, el falso cristiano.

Magallón, pueblo aragonés, de campos reducidos y verdosos, resto de gran pueblo, rodeado de olivares, antiguos guardianes de riqueza y sosiego, ha visto en el domingo de Agosto una nueva y espléndida realidad. ¡Cuántas realidades dejaste de ver, cuántas dejarán de ver todos los pueblos de España! Por algo se empieza. Ese comedor de Auxilio de Invierno es como el preámbulo de la Justicia Social que tiene caminos firmes por donde llegar, y experiencias viejas y reseñadas en donde hacerse impecable. Un deber cumplido. Vuelven de Magallón, esos hombres que llevan por encima de sus hombros los deberes y las ansias de toda una sociedad. Los que enseñan a cumplirlos. Ya han dejado en otro pueblo español el dulce y arraigado sabor de la misericordia convertido en un deber social. Ya han dejado unos cientos de pobres con la garantía del amparo. A todos el deber de ayudarles. A los egoístas el castigo y la afrenta de una lección.

OBLIGACIONES de buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías.

¡Viva España!

PAPEL para envolver

se vende al precio de cuarenta céntimos kilo en la Administración de este periódico, Coso bajo, 9 y 11.

Giacomio BONI.

El genio militar, el patriotismo y las altas prendas del Generalísimo garantizan la salvación de la Patria

Subdelegación provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea . . . . . 0'15 pesetas  
Una página . . . . . 100'00 »  
Media página . . . . . 75'00 »  
Cuarto de página . . . . . 50'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . . 0'50 pesetas  
En segunda plana » . . . . . 0'40 »  
En tercera plana » . . . . . 0'25 »  
En cuarta plana » . . . . . 0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . . 300 pesetas  
Un tercio . . . . . 150 »  
Cuatro columnas . . . . . 65 »  
Dos columnas . . . . . 30 »

FRANCO:

Decir «Franco» es decir «España» y decir «España» es expresar, en magnífica síntesis, «catolicidad» y «patriotismo», esencias de la España Imperial. Es decir, «austeridad», «sacrificio», «valor», «fe», «entusiasmo», «laboriosidad», «disciplina» «justicia», «autoridad» y «máxima jerarquía», fundidas y expresadas en la unidad de mando, para la guerra y para la paz: FRANCO.

DITORIAL V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA ENCUADERNACION

TALLERES: Cuatro Reyes, 2 Tel. 238

LIBRERIA: Coso Bajo, 9-11 Tel. 1

HUESCA

VISADO POR LA CENSURA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 ,,
Extranjero: un año . . . . . 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238
Administración. . . . . ,, 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Siguió brillantemente el avance hacia Asturias, entregándose a nuestras fuerzas muchos centenares de milicianos con armamento

En Aragón, el enemigo acusa su gran quebranto de los días anteriores al realizar ataques solamente sobre dos sectores

La charla del general Queipo de Llano

Comentarios al propósito de un reconocimiento del Gobierno del Generalísimo por las Repúblicas sudamericanas

Al comenzar su charla de anoche el general Queipo de Llano, se refirió a la noticia dada por un periódico francés, que luego comentaba sobre la opinión dominante en las Repúblicas Sudamericanas, que se sitúan cada día más cercanas al fascismo, estrechando sus relaciones con Italia y Alemania.

Noticias posteriores dadas por los radios de Montevideo, permiten afirmar que ese Gobierno ha enviado una propuesta al de la Argentina y otros países de origen hispano en el sentido de que todas esas naciones hagan en el mismo día el reconocimiento oficial del Gobierno del Generalísimo Franco.

Estas informaciones son recogidas por la prensa de Roma, la cual afirma que, por los conductos llegados, se puede afirmar que no carecen de veracidad.

Es en la misma Argentina donde se confirma el rumor, ya que, según se anuncia en los círculos políticos argentinos, es objeto de muchos comentarios la propuesta formulada por el Gobierno del Uruguay sobre el reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco.

Y de Asunción, capital del Paraguay, dicen haber recibido la propuesta del Uruguay, sumándose con todo entusiasmo a la misma. Y se añade que los Gobiernos de Brasil, Chile, Perú, Cuba, Argentina y otras Repúblicas Sudamericanas la aceptan.

No me sorprende—dice el general—todo esto porque ya dije hace unos días que tenía el convencimiento de que Argentina y Cuba, tanto oficial como particularmente, sus Gobiernos sienten gran simpatía por nuestra causa; y los españoles que en esas Repúblicas viven, igualmente expresan su inclinación a nuestro Gobierno Nacional.

El Uruguay hace tiempo que rompió sus relaciones con el Gobierno de Valencia a consecuencia de haber sido asesinadas dos hermanas del encargado de Negocios, por el hecho de haber recogido en su domicilio a una monja.

Chile vió atropellados sus derechos en Madrid, y en Valencia se injurió a su representante, a quien el Gobierno rojo acusó de llevarse una maleta llena de oro. Y el representante chileno, hombre de honor, desembarcó y declaró que no saldría de Valencia hasta tanto que el Gobierno marxista dijera la verdad, ya que le prefería a todo el honor.

Las Juventudes marxistas piden la eliminación de Indalecio Prieto, al que acusan de ser traidor a la revolución

MADRID.—Dentro de unos días va a celebrarse un acto organizado por las Juventudes marxistas de pública adhesión al camarada Largo Caballero.

Estos jóvenes socialistas que llevaban a cabo en nombre de la organización los preparativos de este homenaje de simpatía al Lenin español, se han dirigido al Gobierno de Valencia, al que han dado cuenta de los móviles que les llevan a adoptar la actitud presente, no siguiendo la política de acercamiento a causa de la actuación de Indalecio Prieto, ministro de Defensa Nacional, al que acusan de ser traidor a la revolución y piden su eliminación.

Las operaciones en el frente de Aragón

Nuestras fuerzas vencen la dura resistencia que ponen las brigadas internacionales concentradas en este frente por el Gobierno rojo

ZARAGOZA.—Han continuado en el día de hoy las operaciones comenzadas ayer con iniciativa de nuestras fuerzas en el sector de Belchite.

Se ha operado en la jornada de hoy con extraordinaria actividad por parte de las fuerzas de tierra y aire, venciendo las resistencias enemigas y habiéndose conseguido un

avance de varios kilómetros hacia los objetivos que persigue nuestro mando.

La lucha sigue dura por la resistencia que oponen las brigadas internacionales que el Gobierno de Valencia ha concentrado en este frente. Se tienen noticias de que el número de bajas causadas al enemigo es muy grande.

Información del Frente de Santander

Nuestros soldados, a las puertas de San Vicente de la Barquera, oyen las explosiones provocadas por los dinamiteros en su obra destructora

SANTANDER.—Sigue el avance nacional y nuestras tropas marchan decididas hacia San Vicente de la Barquera.

Los milicianos rojos pensaron hoy descansar para reponer su resistencia agotada en la veloz carrera que emprendieron desde Santander. Pensaron sin duda que extenuados como se encontraban por el esfuerzo hecho en la huida, los nuestros también, estarían agotados por el esfuerzo que tuvieron que realizar para perseguirlos.

Pero los rojos no tuvieron en cuenta el espíritu de estos muchachos de las Brigadas de Navarra, que sin dar reposo a sus cuerpos irrumpieron para turbar el descanso al enemigo al que, con hábiles maniobras en las que se han especializado, lo cercaron. Y claro está que viéndose los marxistas cercados tuvieron forzosamente que combatir a la desesperada. Pero acallada la primera reacción del enemigo éste huyó apresuradamente, dejando como testimonio de su derrota unos centenares de muertos sobre el terreno y otros cientos de fusiles allí abandonados.

Tras de los destrozos que en carreteras, puentes y edificios han hecho los dinamiteros asturianos han seguido su obra destructora en la población de San Vicente de la Barquera, donde nuestros soldados, que desde media tarde se encuen-

tran a muy poca distancia, han podido oír perfectamente las tremendas explosiones de la dinamita, que sigue su obra de destrucción.

Claro es que ello no ha de ser obstáculo para la toma de esta población, la última de importancia que en la provincia de Santander tienen los rojos en su poder, aun cuando creo que ya a estas horas no les pertenecerá por haber sido incorporada a la España Nacional.

Por cierto que esta mañana, procedentes de San Vicente de la Barquera, llegaron unos 50 milicianos a nuestras líneas para suplicarnos angustiosamente que no nos detuviéramos en la marcha, pues aunque los vecinos de esa población quisieron adueñarse de la misma para evitar los destrozos, los chulos de la dinamita no lo habían tolerado y se dedicaban a cometer todo género de crímenes.

Y claro está que no damos ni un momento de descanso a nuestros soldados. Y menos mal que estos muchachos son de hierro. Después de 25 días de marchas penosas, de avances sin cesar y sin reposo continuado, se encuentran tan frescos. Y cuando se les pregunta ¿no estáis cansados?, ellos responden:

—¿Descansar ahora?, después de otros días para terminar de dominar esto, ya hablaremos entonces de descanso.

EL TEBIB ARRUMI.

Las columnas que operan por la costa y las que lo hacen por el interior, en magníficos movimientos siguen su avance, cumpliendo todos los objetivos

SANTANDER.—Desde primeras horas de la mañana siguió el movimiento de las columnas de Navarra que operan por el sector de la costa en las inmediaciones de la línea divisoria de la provincia santanderina con la asturiana.

Rebasada la villa de Comillas, en la noche de ayer se ocupó Treceño y continuó el avance de las fuerzas de España en una profundidad de más de tres kilómetros hacia San Vicente de la Barquera, cuyas marismas quedaron ocupadas.

Nuestras columnas siguieron durante la mañana de hoy rodeando el valle que se extiende al sur de San Vicente, que quedó en nuestro poder.

En el avance hacia Santillán se

progresó ocho kilómetros en fondo por el sector de la Sierra del Escudo Valle de Cabuérniga.

Al mismo tiempo de la población de Puentezanza salieron dos columnas, una de las cuales marchó paralelamente al río Nanta, sobre la carretera directa de Santander a Asturias. Estas fuerzas se encontraron con que los puentes habían sido destruidos, pero a pesar de ello realizaron un avance superior a los diez kilómetros.

La otra columna, después de haber ocupado alturas de importancia, se apoderó de Quintanilla.

Conseguidos todos los objetivos, a primer hora de la tarde continuó el avance y fueron rebasadas las alturas de Solepena.

El espectáculo que ofrece la España roja

En Valencia, según confesión de la Radio Torrente, se ha descubierto un complot, en el que estaban interesados los guardias de Asalto, muchos milicianos y la Guardia civil

Las maniobras del general rojo Pozas

BARCELONA.—Se sabe que el general Pozas, jefe de las fuerzas del frente de Aragón, ha aprovechado la ocasión de preparar la ofensiva sobre varios sectores de dicho frente, para reorganizar el Ejército en forma tal, que pueda acabar con la influencia de los elementos anarquistas.

Así, en cada batallón, se ha puesto un grupo de comunistas cuya misión es la de vigilar estrechamente a los anarco-sindicalistas.

Casi todos los oficiales anarquistas han sido degradados, fundando tal decisión en que hicieron reiteradas protestas contra órdenes emanadas del alto mando rojo.

Mientras esto ocurre, el cónsul ruso en Barcelona estimula, con el ofrecimiento de recompensas en metálico, a aquellos elementos comunistas que más se distinguen en su persecución contra los militantes del anarquismo.

Del complot descubierto en Valencia.

SAN JUAN DE LUZ.—Se ha sabido, por manifestaciones hechas por la radio roja Torrente, que en Valencia, capital, acaba de ser descubierto un complot en el que to-

maban parte los guardias Asalto Guardia civil y muchos milicianos en contra del Gobierno.

La situación en que se encuentra Valencia, es cada vez mayor: la tirantez existente entre diversos grupos políticos, las fuerzas armadas y el Gobierno Prieto-Negrín.

La Policía y los anarquistas, a tiros

BARCELONA.—Esta mañana se ha registrado un sangriento encuentro en una patrulla de Policía al servicio de la Generalidad y un grupo de anarquistas. Estos intentaron apoderarse de armas, municiones y un tanque ruso, que estaba en la calle. La policía intervino para impedir que los anarquistas consumasen sus propósitos, pero éstos fueron recibidos a tiros de ametralladora. A consecuencia del atentado murieron dos policías.

Una llamada a todos los catedráticos de la zona roja

VALENCIA.—«La Gaceta» roja publica hoy una Orden llamando a todos los catedráticos, profesores y encargados de curso para que acudan a sus puntos de destino con el fin de normalizar la enseñanza a partir del día primero de Octubre. Se amenaza con severas sanciones a los que no atiendan esta orden.

Notas de la Alcaldía

Imposición de sanciones

Por haber infringido el día de hoy las disposiciones del Subsidio pro combatiente y del sello municipal, en sus establecimientos, la Alcaldía ha impuesto multas de 200 pesetas a los industriales que a continuación se expresan:

Don José Galindo, propietario del café Universal.

Don Cruz Mascaray, propietario del bar Longás.

Propietario del café Lión D'or.

Propietario del bar Petit Lión D'or.

Huesca, 31 Agosto 1937.—Segundo Año Triunfal.

La España de Franco en el Instituto de Derecho Internacional

LUXEMBURGO.—Ayer inauguró sus sesiones el Instituto de Derecho Internacional, el organismo de más importancia del mundo en estas cuestiones.

Pertenecen a él los miembros más destacados de la Cultura en cada país, ya que no se les designa libremente, sino por elección entre el propio organismo.

En estas sesiones no está representado el Gobierno de Valencia.

Los dos representantes de España son los señores Yanguas Messia y Trias de Bes, los cuales se apresuraron a declarar que están adheridos y representan a la España nacional del Generalísimo Franco.

El señor Yanguas ha sido designado vicepresidente del Instituto y se le ha designado también ponente en el proyecto sobre Contratos de Trabajo.

Ultima hora

Las columnas de Navarra ocupan San Vicente de la Barquera

A la una de la madrugada, una emisora dió la siguiente noticia: La operación realizada en el día de hoy por las columnas de Navarra, que operan en el sector de la costa en la provincia de Santander y que consiguieron ocupar las alturas que dominan la importante población de San Vicente de la Barquera, a última hora de la tarde de hoy ocuparon dicha población sin encontrar resistencia alguna, pues los defensores, ante el temor de ser copados, huyeron momentos antes de la entrada de nuestras fuerzas.

Las columnas, después de ocupar San Vicente de la Barquera, han continuado su avance hasta el último pueblo santanderino en los confines con la provincia asturiana.